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ΓΝΩΜΟΔΟΣΗΗ 

 

Επί του με αρ. πρωτ. εις. Ε.Δ.Ε.Τ.Α. 1871/2.10.2012  

Ερωτιματοσ τθσ Δ.Ε.Τ.Α.  

 

Ερωτάται εάν είναι νόμιμθ θ εξόφλθςθ των υποχρεϊςεων τθσ Δ.Ε.Τ.Α. 

για τθν πλθρωμι εκτελεςκζντων ζργων και προμθκειϊν με 

μεταχρονολογθμζνεσ επιταγζσ.  

 

********************* 

 

Επί του ανωτζρω ερωτιματοσ θ γνϊμθ μου είναι θ εξισ: 

Η επιταγι είναι ζγγραφθ εντολι πλθρωμισ προσ τράπεηα και αποτελεί 

γεννθμζνο εισ διαταγι αξιόγραφο ςτο οποίο ενςωματϊνεται αυτοτελισ 

και αφθρθμζνθ απαίτθςθ κατά του εκδότθ και των οπιςκογράφων. 

Περιζχει διπλι εξουςιοδότθςθ του εκδότθ, αφενόσ προσ τον πλθρωτι 

(τθν Σράπεηα) να πλθρϊςει αυτόν προσ τον οποίο απευκφνεται θ 

εντολι και αφετζρου προσ τον λιπτθ να ηθτιςει πλθρωμι από τον 

κατονομαηόμενο ςτθν επιταγι πλθρωτι. Δεν αποτελεί μζςο πίςτωςθσ, 

όπωσ θ ςυναλλαγματικι, αλλά μζςο πλθρωμισ. Όποιοσ δίνει 

ςυναλλαγματικι χρειάηεται χριματα, ενϊ όποιοσ δίνει επιταγι ζχει 
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χριματα (Ν. Ρόκασ, Αξιόγραφα, Αντ. Ν. άκκουλασ Ακινα 1992, ςελ. 

133-134).  

 

Σο αξιόγραφο τθσ μεταχρονολογθμζνθσ επιταγισ ωσ μζςο πλθρωμισ 

προβλζπεται ςτο άρκρο 28 παρ. 2 του ν. 5960/1933 περί επιταγισ. Σο 

άρκρο 28 του εν λόγω νόμου ορίηει: «1. Η επιταγι είναι πλθρωτζα εν 

όψει. Πάςα αντίκετοσ μνεία κεωρείται  μθ γεγραμμζνθ. 2. Η επιταγι 

εμφανιηομζνθ προσ πλθρωμιν  προ τθσ θμζρασ  τθσ ςθμειουμζνθσ ωσ 

χρονολογίασ  τθσ εκδόςεωσ αυτισ είναι πλθρωτζα τθν θμζραν  τθσ 

εμφανίςεωσ». Περαιτζρω, το άρκρο 29 του ίδιου νόμου ορίηει: «Η 

επιταγι, θ εκδοκείςα  και πλθρωτζα εν τθ αυτι  χϊρα  εμφανίηεται 

πρόσ  πλθρωμιν  εντόσ προκεςμίασ οκτϊ θμερϊν. *…+ Αφετθρία των 

ανωτζρω ςθμειουμζνων  προκεςμιϊν, είναι  θ επί τθσ επιταγισ, ωσ  

χρονολογία  εκδόςεωσ αναγραφομζνθ θμζρα». 

 

Από τα ανωτζρω άρκρα προβλζπεται ότι θ επιταγι είναι πάντοτε 

πλθρωτζα εν όψει (με τθν εμφάνιςι τθσ) και θ προκεςμία για τθν 

εμφάνιςι τθσ είναι οκταιμερθ με αφετθρία τθν επομζνθ τθσ 

θμερομθνίασ ζκδοςθσ τθσ επιταγισ. τθν παρ. 2 του άρκρου 28 

προβλζπεται ότι, ςε κάκε περίπτωςθ, και οι μεταχρονολογθμζνεσ 

επιταγζσ, ιτοι αυτζσ που φζρουν θμερομθνία μεταγενζςτερθ τθσ 

πραγματικισ θμερομθνίασ εκδόςεωσ, μποροφν να εμφανιςτοφν 

αμζςωσ για πλθρωμι, δθλ. ακόμα και πριν από τθν αναγραφόμενθ 

θμερομθνία. θμειωτζον ότι θ επιταγι μπορεί να πλθρωκεί και με τθν 

πάροδο τθσ οκταιμερθσ προκεςμίασ, υπό τθν προχπόκεςθ ότι δεν ζχει 

ανακλθκεί από τον εκδότθ (άρκρο 32 του ν. 5960/1933).  
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Η μεταχρονολογθμζνθ επιταγι, επομζνωσ, υφίςταται ωσ αξιόγραφο 

που αναγνωρίηεται από το νομοκζτθ κατά τθ ςαφι διάταξθ του 

άρκρου 28 παρ. 2 του ν. 5960/1933 περί επιταγισ χωρίσ να βλάπτει το 

κφροσ του τίτλου, κακόςον θ διάταξθ αυτι δεν αλλάηει τθ λειτουργία 

του κεςμοφ από μζςου πλθρωμισ ςε μζςο πίςτεωσ. Και τοφτο διότι ο 

χαρακτιρασ τθσ επιταγισ ωσ ex lege μζςου πλθρωμισ ςτθρίηεται 

κυρίωσ: α) ςτθν φπαρξθ θμερομθνίασ ζκδοςθσ ωσ τυπικοφ ςτοιχείου του 

τίτλου που λειτουργεί ωσ θμερομθνία εμφάνιςθσ προσ πλθρωμι εντόσ 

προκεςμίασ που ορίηει ο ίδιοσ ο νόμοσ και β) ςτθν κατά το νόμο 

ανυπαρξία θμερομθνίασ λιξθσ. Ενόψει τθσ ρφκμιςθσ αυτισ πρζπει να 

γίνει δεκτό ότι, γενικά από απόψεωσ δικαίου επιταγισ, θ 

μεταχρονολόγθςθ τθσ επιταγισ δεν επάγεται κατά τθ ρφκμιςθ του 

νόμου ςυνζπειεσ.  

 

Ωσ εκ τοφτου, θ μεταχρονολογθμζνθ επιταγι είναι κακόλα ζγκυρθ, 

πλθρωτζα άμα τθ εμφανίςει και παράγει πλιρεισ ζννομεσ ςυνζπειεσ. 

Η δε απόκτθςι τθσ δεν αποκλείει τθν άμεςθ εμφάνιςι τθσ και τθν εκ 

μζρουσ του κομιςτι άςκθςθ όλων των ςχετικϊν από τον τίτλο 

δικαιωμάτων. Άρα δεν πρζπει να κεωρθκεί ότι απαγορεφεται θ 

επζλευςθ των ςυνεπειϊν του κοινοφ ουςιαςτικοφ δικαίου μεταξφ των 

ςυμβαλλομζνων, οι οποίεσ πάντωσ δεν πρζπει να ζρχονται ςε 

ςφγκρουςθ με το δίκαιο τθσ επιταγισ. Και τοφτο διότι ςυνικωσ θ 

μεταχρονολόγθςθ ςτθρίηεται ςε (ρθτι ι ςιωπθρι) εκτόσ τίτλου 

ςυμφωνία των ςυναλλαςςομζνων ι ςτισ ςυναλλακτικζσ τουσ 

ςυνικειεσ, πράγμα που καταρχιν επάγεται τθν δζςμευςθ των μερϊν 

ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του κοινοφ δικαίου, ιτοι τισ ςχετικζσ 
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διατάξεισ του Αςτικοφ Κϊδικα (Ι. Μάρκου, Δίκαιο τθσ Επιταγισ, 5θ 

ζκδοςθ, Π.Ν. άκκουλασ, Ακινα 2012, ςελ. 279).  

 

Από τα ανωτζρω ςυνάγεται ότι θ χριςθ τθσ μεταχρονολογθμζνθσ 

επιταγισ είναι επιτρεπτι εκ του νόμου, δεν κίγει το κφροσ του τίτλου 

και αντιμετωπίηεται εκ του νόμου όπωσ και θ απλι επιταγι πλθρωτζα 

εν όψει, χωρίσ να αποτελεί βλαπτικό μζςο για τα ςυμφζροντα του 

Διμου προκαλϊντασ ηθμία ςε αυτόν. Για αυτόν τον λόγο μπορεί να 

εκτελζςει νομίμωσ τισ βαςικζσ λειτουργίεσ τθσ επιταγισ ωσ μζςο 

πλθρωμισ, με βάςθ τθ ςυμφωνία των μερϊν, πολλϊ δε μάλλον όταν 

αφορά ςε ςυμφωνία για καταβολι αμοιβισ μετά από εκτελεςκείςεσ 

εργαςίεσ (ζργων, προμθκειϊν κλπ) ςτθν οποία απζβλεψαν 

προεχόντωσ τα μζρθ.  

 

Είναι διάφορο το ηιτθμα εάν λόγω τθσ οικονομικισ δυςπραγίασ ςτθν 

οποία ζχει περιζλκει το ςφνολο των Διμων τθσ χϊρασ, οι Διμοι 

βρίςκονται ςε αδυναμία πλθρωμισ των ςυμβατικϊν και μθ 

υποχρεϊςεϊν τουσ, διότι αφενόσ θ ζλλειψθ διακζςιμων κεφαλαίων δεν 

ιταν εξαρχισ γνωςτό ότι κα επζλκει ςτο μζλλον και αφετζρου θ ζκδοςθ 

των εν λόγω επιταγϊν ζγινε μετά από ςυμφωνία των μερϊν για τθν 

πλθρωμι εργαςιϊν που παραδόκθκαν προςθκόντωσ βάςει 

αμφίπλευρων ςυμβατικϊν υποχρεϊςεων. Διάφορο επίςθσ είναι το 

ηιτθμα τθσ ακάλυπτθσ επιταγισ (άρκρο 79 του ν. 5960/1933 περί 

επιταγισ), θ χριςθ τθσ οποίασ ωσ μζςο πλθρωμισ επιςφρει αςτικζσ και 

ποινικζσ ςυνζπειεσ.  
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Η χριςθ μεταχρονολογθμζνθσ επιταγισ, επομζνωσ, ςυνιςτά τόςο 

νόμιμο μζςο πλθρωμισ (μθ απαγορευμζνο από το νόμο) όςο και 

ςυνικθ ςυναλλακτικι πρακτικι.   

 

Ακινα, 4.10.2012 

Πάνοσ Ζυγοφρθσ 


